

Kečka, Roman

## Konferencia Európskej spoločnosti pre štúdium náboženstiev

*Religio*. 2008, vol. 16, iss. 2, pp. [253]-254

ISSN 1210-3640 (print); ISSN 2336-4475 (online)

Stable URL (handle): <https://hdl.handle.net/11222.digilib/125258>

Access Date: 19. 02. 2024

Version: 20220831

Terms of use: Digital Library of the Faculty of Arts, Masaryk University provides access to digitized documents strictly for personal use, unless otherwise specified.

## *Konferencia Európskej spoločnosti pre štúdium náboženstiev*

Roman Kečka

Pod mottom *Time of Decline, Time of Hope: Scientific, Cultural, and Political Engagement of the Study of Religions* sa pod záštitou Európskej spoločnosti pre štúdium náboženstiev (EASR), Medzinárodnej spoločnosti pre dejiny náboženstiev (IAHR), Českej spoločnosti pre religionistiku a Ústavu religionistiky Filozofickej fakulty Masarykovej univerzity uskutočnila 7. – 11. 9. 2008 v Brne 8. konferencia EASR, ktorá zároveň mala status špeciálnej konferencie IAHR.

Zmysel názvu priblížil Peter Antes vo svojej otváracjej reči, v ktorej poukázal na úlohu konferencie reálne sa pozrieť na ohrozenia i nádeje, ktoré má pred sebou súčasná religionistika ako akademická disciplína. Aj keď na jednej strane je potešiteľný stúpajúci záujem o náboženstvo v Európe i vo svete a jeho zreteľný kultúrny a politický rozmer, religionistika si vo vedomí, že má čo ponúknuť iným vedeckým disciplinám pre ich komparatívne a globálne kompetencie, uvedomuje aj ťažkosť týkajúcu sa vlastnej metodológie, financovania svojho výskumu a uplatnenia absolventov. V prítomnosti tak veľkého počtu účastníkov, venujúcich sa širokému spektru religionistických otázok, videl viac znak nádeje než znamenie úpadku religionistickej vedy. Tento úvodný prejav bol jednou zo štyroch plenárnych prednášok (Peter Antes, Martin Baumann, Donald Wiebe, Harvey Whitehouse), v rámci ktorých publikum zaujala aj výmena názorov medzi Wiebem a Whitehouseom na tému financovania a akademickej neutrality práce bádateľov náboženstiev.

Prihlásených 124 (podľa programu konferencie) aktívnych účastníkov bolo rozdelených do 16 sekcií, snažiacich sa obsiahnuť čo najširšie pole religionistickej práce. Sekcie sa zaoberali teóriou a metodológiou akademického štúdia náboženstiev, dejinnými križovatkami religionistiky, religionistikou v súčasnej strednej a východnej Európe a jej miestom v rámci európskej vedy, analýzou náboženskej situácie v Európe z religionistického hľadiska, miestom náboženstva vo verejnom živote, akademickými problémami textových prameňov v religionistickom výskume, vedeckými prístupmi pri skúmaní archaických náboženstiev a pozíciou východných náboženstiev v dnešnej Európe. Keďže zo zrejmych dôvodov prebiehalo



vždy niekoľko sekcií paralelne, poslucháči boli často postavení pred neľahkú dilemu voliť si medzi príspevkami.

Bohatý program doplnilo predstavenie zborníka *Religious Studies: A Global View* (editor Gregory D. Alles) a diskusný panel o prínose genetiky pre štúdium náboženských fenoménov. Počas konferencie sa konali aj zasadania komisií EASR a IAHR a generálne zasadanie EASR.

Nenechám si na tomto mieste ujsť príležitosť pochváliť organizátorov a ich pomocníkov za vynikajúce zvládnutie prípravy a priebehu konferencie. Prehľadná webová stránka, bezproblémový spôsob on-line prihlasovania, ochotní a pohotoví študenti, pripravení počas konferencie pomôcť, organizačne a technicky plynulý priebeh jednotlivých sekcií a plenárnych zasadaní: toto všetko vytvorilo mozaiku spokojnosti účastníkov a konferencii dalo – popri odbornej úrovni – aj punc kvalítne pripravenej akademickej udalosti. Vďaka i ocenenie za všetku organizátorskú prácu na záver konferencie v mene prítomných verejne vyslovila jedna z účastníčiek konferencie.

Dni 8. konferencie EASR boli príležitosťou sprostredkovať výsledky vlastných výskumov a oboznámiť sa s bádáním iných religionistov a zároveň bližšie spoznať medzinárodnú religionistickú komunitu. Stretnutie nepochybne potvrdilo to, čo Peter Antes na začiatku predstavil ako svoje očakávanie: Religionistika má svoje nezastupiteľné miesto medzi akademickými disciplínami a tento „time of hope“ nesmie premrhať.

Viac o konferencii možno nájsť na <http://www.phil.muni.cz/relig/easr2008/>.